

这儿有一份火热出炉的婚恋调查:不同年代人群的第一次恋爱年龄差异较大。1980~1985年出生的人,第一次恋爱年龄平均为18.54岁。而到了90后,特别是95后,第一次恋爱年龄提前了很多,分别为15.18岁和12.67岁。

——by 北京大学社会调查研究中心《2015年中国人婚恋状况调查报告》

本期主持人:现代快报记者 陈曦

究竟初恋在我们的生活中有多重要?细细想来,那也不过是人生的一场经历罢了。与其说我们无比怀念初恋的感觉,还不如说我们无比迷恋初恋时候的自己。那份完全不掺杂有杂念的情感,只为一个问候、一个微笑、一个眼神就无比激动的情愫,又怎么会不让人迷恋呢?我们采访了不同年龄层次的人,看看每个时代的初恋方式有何不同。很多人纠结于对初恋的定义,是第一次对异性有了朦胧的好感、第一次表白、第一次写情书,还是第一次牵手、第一次亲密接触……其实,只要你认为你那是初恋就OK了。

你的初恋是什么时候?



插图 杨沁怡

初恋是压制不了的一种情愫 ■余刚 1965年出生

什么叫初恋?那应该不算初恋,记不清了,我在大行宫小学,当时有个游戏,逮人玩,双方各有一拨子人,比如十个人,五对五,然后互相逮。有两个领头的,用“包剪锤”来挑选自己的队伍,每赢一次就可以优先挑一个人。

我是领头的,比较凶猛。这个

选人就很有意思了,一般人都是选最强大的、体力好的。然而我选的是那个最柔弱的、颜值高的女孩。另外一个女孩,高高大大的,别人必选的,我却没选,这个绝对是有问题的。这不算初恋吧?就是朦朦胧胧的。

这个事情如果到现在的的话,

我都不敢做,一眼就能被人家看穿哎,但小孩看不穿。小孩在上世纪70年代也是有这种感情的,颜值在某些人眼里照样是统治一切的。那个时候绝对不敢讲,哪个敢讲?那个时候在初中谈恋爱是要被开除、全校开大会处分的,但这压制不了人的情愫。

南京老杆子拍电报谈恋爱 ■潘老三 1970年出生

初恋的时候我已经很老了,二十四五岁,我刚刚参加工作,她刚读研一。我给她拍过一封电报,过生日,还是元旦,记不清了,十几个字,就跟现在年轻人通过快递送花一个道理。这是我这辈子唯一一次拍电报,想拍第二封已经没这东西了。这可能是我这辈子做得最浪漫的事了。唉,失败的

爱情。那时候我条件差,大专,学历不够,人家是南大研究生,人家家里也反对,女高男低。在朋友家吃饭认识的,吃完饭后肯定要送女孩回去,但现在就打车了,过去哪有车打啊。过去机会太多了。现在不行。借书,这个是最典型的,一借一还,又创造了一次见面的机会。老杆子的爱情是这种样子

的,哪像现在?现在连信都没有了。过去写信,在同一个城市也写信,你害怕,胆怯可以通过书信表达,现在不可能写信,都是手机。写信的好处是,你可以迟疑,信可以做借口,现在不一样,你不给我打电话,当天就分掉了。当天不回,就死掉了。但信可以拖好几天呢,说没收到,对吧。

初恋缘于一次帮忙 ■陈慧慧 1982年出生

初恋13岁啊,我还记得第一次在女同学家里给他打电话,我当时面红耳赤,忐忑不已。结果电话接通“喂”了一声,我就吓得挂了。后来又在补习班遇到,真的越看越像陈道明。后来高中,他是隔壁班的男同学,我坐窗边,

他找我借历史书,我开心地借给他,结果还过来的时候被画得乱七八糟!对书有洁癖的我,果断再也不喜欢他了!结果后来才知道,其实是喜欢我。可能男生都喜欢恶作剧吸引女生的注意力吧。

正式的第一次恋爱是在大

三,当时才有手机。放假回到学校,商学院老师介绍了一位移动公司的师兄,不过他工作,我上学,没有享受过一起打水、一起自习、一起吃饭的校园爱情,很多时候时间上有矛盾,后来大学毕业回了南京,这段感情就结束了。

初恋只有18个小时 ■何不或 1991年出生

她是我的高中同学。那时她坐在我左后方,我上课的时候总觉得有道目光在我身上徘徊,让我浑身不自在。对她态度的改变是从高三开始的。因为她是艺术生,在高考之前要去外面学习特长一段时间,整个高二下学期她都在外面。在她走后不久,有一阵子风言风语传出,说她喜欢我。刚

刚开始的时候,我总是会很激烈地反抗。但随着大家的调笑次数增多,我竟然有了一丝奇异的感觉,似乎很期待她赶快回来。

新学期我正式进入了高三,而她,也学习归来。依然是那个位子,依然是那道目光,但此时的我,感觉不再是如芒刺在背,反而有点享受的感觉。我们渐渐

交流多了起来。

高考结束后,我给她发了一条短信,问她愿不愿意做我的女朋友。手机响了,没想到她竟然还没睡,她回复“我愿意”。我激动得一夜没睡。就在18小时后,我又收到她的一条短信:“想了很久,我觉得我们以后发展没有前景,我们结束吧。”五雷轰顶,一夜无眠。

情感碎语

所有太用力的爱情都只是爱上了想象中的那个人。幸福的基本条件是先学会享受独处。

——鸡毛蒜皮与鸡毛蒜皮

“从小觉得最厉害的人就是妈妈,不怕黑,什么都知道,做好吃的饭,把生活打理得井井有条,哭着不知道怎么办时只好找她。可我好像忘了这个被我依靠的人也曾是个小姑娘,怕黑也掉眼泪,笨手笨脚会被针扎到手。最美的姑娘,是什么让你变得这么强大呢,是岁月,还是爱?”

——德卡先生

眼看结婚16年了,你们问我“你们俩是怎么走到今天的?”我不会借情感专家的话复制过来,说婚姻需要经营,彼此尊重,永葆激情,随时制造浪漫。我的心得如下:(1)吵着吵着就累了,闭嘴歇会儿不伤气。(2)自己比他毛病还多。(3)各尽其职,凑合过。(4)一堆炊具,不想分他。(5)亲人。

——文怡

也许你现在仍然是一个人吃饭,一个人看电影,一个人发呆,一个人跨年,一个人许愿。然而你却一个人吃饭,一个人看电影,一个人发呆,一个人跨年,一个人许愿。很多人离开另外一个人,就没有了自己。而你一个人,能自己跨年。你的孤独,虽败犹荣。

——刘同

分手就分手吧,不用说什么“你配不上我”这种话,我们又不是手机和充电器。

——蔡康永

关于什么时候可以结婚,有段话值得参考:要达到能够结婚的状态,需要两个人都达到自我内心的安定。对新鲜的异性不再蠢蠢欲动,对生活的前路不迷茫,已经体验或经历过的感情,抑或其他事达到自己预计的分量,决心靠谱而安心地过日子了。这才是可以结婚的时刻。

——芯话

世界上没有两片完全相同的叶子,更别说两个完全合得来的人。我在想,那些伉俪情深的夫妻,到底凭什么度过了几十年。每个人,有不一样的评判标准,我觉得你不在乎我,你却觉得你就差割自己身上的肉给我吃了。也对,这样想想,不知道自己在吵些什么鬼。

——张小花是超人不会飞

一对恋人在机场分手,女的对男的说:“你别等我了,我们是不会有结果的,就像机场永远等不来火车,我们以后也不会有交集。”后来没过几年,虹桥机场跟虹桥火车站连在了一起,而设计这个工程的总工程师就是当年那个男的。这个故事讲的是只要有爱就有办法!任何人都可以无止境地对一个好人好,但前提是“值得”。

——阎文硕

点评人



苏苓

著名情感畅销书作家,相继担任百余档电视节目点评专家、嘉宾。

也许你的初恋根本不是爱情

如今的初恋有两大特征:一是越来越早,二是越来越短。

其实我并不认同“早恋”一词的合理性,恋爱不分早晚,爱的意识萌动跟年龄无关。但值得注意的是,如今孩子的信息接收渠道多源,从模仿到萌动,再到亲身去实践,这其中未必有多深切的爱存在,只不过是感情和身体双重的激素反应。所以如今的初恋更像是一个化学实验,激素反应之下也有蓬勃,但激素消退之后,他们并不惧怕失去。

我接触过的最短初恋时长为一天,一女娃前一天答应了男孩的求爱,第二天约会时间了点小矛盾,当即明确提出分手,男孩同意,初恋结束。如今通讯技术发达,细细想来这对恋爱实在是一场灾难。恋爱中难免都有意气之争,有些话一旦说出口,为了争个面子也要死撑着做赢家。我们都说过“初恋时我们不懂爱情”。什么是爱情呢?爱情包含着忍让、克制以及妥协。爱情是一个把自我打碎的过程,曾经你所坚持的个性以及独立,统统揉烂,和另一个人整合成一个新的整体。

最初的初恋,是为了走向婚姻。后来的初恋,是为了一场爱情。再再后来的初恋,只是为了有了一场经历。

我不能说这样的初恋心态一定就不好,但从某种意义上讲,初恋就像是迈入爱情的一道闸门,它与爱情的模样很像,但也能其中真的没有爱情。